

北国周末

迪赛制药 荣誉设立 (200 万元) 迪赛 (河山胸腺肽) 细胞免疫 防病治病

她是第一个 把毒蜘蛛捉来卖钱的人

黄惠琼于 1959 年出生在广西容县容湘乡, 父母都是老实巴交的农民。1980 年, 高中毕业后, 一心要跳出农门的黄惠琼只身来到了海南, 一面暂时投靠在那里的亲戚家住下, 一面四处找工作。

不久, 海南东风农场招工, 黄惠琼报名应试, 被招收了。从此, 她成了一位吃“国家粮”的正式工。

这个农场的主要工作是种植橡胶树及收割橡胶。黄惠琼很快熟悉并融入了农场的工作和生活之中。

大概是进农场一星期后的一天, 黄惠琼和工友们被派去开垦一座荒山, 然后在山上种植橡胶树。那天下午, 黄惠琼正在挖一个树坑, 突然挖出了一只身体有两拇指大小, 几只脚展开足有 10 厘米宽, 呈棕黑色、十分丑陋可怕的大蜘蛛。黄惠琼从未见过如此巨大吓人的蜘蛛, 当即头皮都发麻了, 心几乎都要蹦跳出来。她尖叫一声, 把锄头扔到了一边, 远远地逃开了。

这时, 一位从旁边走过的年轻男工跑过来, 问明她是怎么回事后, 便来到那个树坑前, 找了一块大石头, 把那只蜘蛛砸死了。这位男工名叫钟兆洪, 也是容湘乡人。此后, 二人在劳作、生活中互相关心、照顾, 慢慢地产生了感情。1982 年底, 他们结成了夫妻。

1995 年底, 由于农场经济不景气, 黄惠琼和她的丈夫双双下岗了。无奈之下, 他们回到了广西老家容县五一村。

可是, 五一村却没有田地分给他们了。为了生存, 黄惠琼便只身前往广东打工。因为她年纪过大, 没有一个地方愿意收她。在撞得“鼻青脸肿”又回到容县五一村后, 黄惠琼跟丈夫一合计, 决定一同上县城摆水果摊去。于是, 他们以每月 40 元的价钱租了一间十多平方米的旧平房住下来后, 在县城菜市场摆起了一个水果摊, 做起小本生意。此后, 黄惠琼还曾帮人饮食业主做过工、曾在城郊租房养过几头母猪(专养所产猪仔, 养成七、八十斤后卖)。但在经济上都没有什么收益。他们的生活依旧过得很艰难、紧张。

“这样下去不是办法, 我们得找一条路子发展, 过上好一些、安稳一些的生活才是!” 黄惠琼总是这样对丈夫说。

1996 年底的一天, 黄惠琼无意间看到了一篇关于蜘蛛的文章, 随文还配了几幅蜘蛛的图片。黄惠琼一看, 惊奇地发现: 那图中的蜘蛛正是她在海南东风农场曾无数次挖出并打死过的大蜘蛛。读了那篇文章后, 黄惠琼方才清楚, 这种大蜘蛛叫捕鸟蜘蛛, 俗名又叫“地老虎”, 是一种剧毒蜘蛛, 号称“世界毒蛛之王”。这种蜘蛛能捕获树上的栖鸟, 鸟被它咬住就会死亡。就算是一头牛, 吃草时若被它咬住了鼻嘴, 也会死去。这种蜘蛛特别是它的毒液, 具有极高的药用价值和经济价值。

一天晚上, 黄惠琼忽然对丈夫说: “我想去海南抓毒蜘蛛。既然它有那么高的药用价值, 肯定可以卖钱。说不定这是一条新的生财之道呢。”

丈夫极力反对: “什么? 大老远跑海南去抓毒蜘蛛? 全中国你见过听过有人卖过这毒蜘蛛, 靠这毒蜘蛛得钱吗? 哪东西又不能吃的, 抓回来卖不掉怎么办? 万一你被咬了怎么办? 还是去养猪吧, 养得好的话, 一年产五、六十头猪苗, 去掉成本, 可赚五、六千元。这多好哇!”

黄惠琼最终说服了丈夫让她去试试。1997 年元旦前两天, 黄惠琼怀揣 200 多元钱, 来到了她以前工作过的农场, 这次去海南, 在前后半个月里, 她总共抓了 60 多只毒蜘蛛。然而不久, 这批毒蜘蛛

从湖南回来后, 呆了没几天, 黄惠琼又动身去海南了。这次, 她捉回了 100 多只毒蜘蛛。她把毒蜘蛛分放在几个大缸里, 上面用木盖盖住, 以防毒蜘蛛逃走。然而, 第二天早上她打开几个大缸的木盖一看, 又死掉了几只毒蜘蛛。第

谁会想到, 靠毒蜘蛛也能发家创业! 一位下岗女工, “做人之不曾想”, 到野外捉来能“咬死牛”的毒蜘蛛, 办起了中国第一家毒蜘蛛养殖场……

中国第一



黄惠琼近照

就死的剩下 10 多只。黄惠琼赶紧带着这 10 多只毒蜘蛛去“试试”市场。可惜, 在路上折腾一顿后, 毒蜘蛛只活下来 8 只。湖南一家事先已联系过的科研单位以每只 20 元的价钱买下了她的毒蜘蛛。拿着那 160 元钱, 黄惠琼激动万分——虽然她所付出的车费费都不止这些。那科研单位的负责人告诉她, 她是中国第一个捉了毒蜘蛛拿来卖钱的人。

她成了中国第一个以养毒蜘蛛为业的人

都坐在大缸边, 观察那些毒蜘蛛的动静。她终于看到了她想像不到的一幕: 夜深以后, 那些毒蜘蛛都活跃起来, 每只毒蜘蛛碰上别的毒蜘蛛, 便会向对方发动攻击, 相互间拼命打斗, 直到一方死掉为止。黄惠琼惊出了一身冷汗: 原来毒蜘蛛是十分“排外”的! 她忙不迭地用小棍把它们分开。

次日一大早, 黄惠琼赶紧买回了 100 多个罐头瓶和小塑料桶, 把那些毒蜘蛛一只一只单独放进了罐头瓶和小塑料桶中。从此后, 这些好斗的毒蜘蛛果

然“老实”多了, 也极少“莫名其妙”死去了。

毒蜘蛛捉回来后, 得让它们吃东西。在让它们“吃”这个问题上, 黄惠琼也是通过无数次的试验, 弄清了毒蜘蛛的喜好。毒蜘蛛最爱吃的是蝗虫、蟑螂、黄粉虫、苍蝇等, 对鱼粉鱼肠、酒糟等也比较偏爱。待这些让毒蜘蛛生存下去的最基本问题解决之后, 黄惠琼又开始往全国各地跑, 湖南、北京、黑龙江、上海等地都留下了她的足迹。她终于了解了国内已有一些部门和单位新起了对毒蜘蛛进行医学等方面的研究和开发。她对走这条路更有信心了。

1998 年初, 黄惠琼无意中从一名老中医口中听到, 容县附近的大容山、六万大山及其他的山上, 曾见过这种“大蜘蛛”。黄惠琼顿时热血沸腾起来, 回家后赶忙跟丈夫骑了摩托车去探个究竟。老中医的话得到了证实: 容县附近的山上果然有捕鸟蜘蛛。此后, 黄惠琼就在容县附近的山上抓开了。

然而, 时日一久, 黄惠琼不由担心起来: 这样抓下去, 毒蜘蛛会越来越少的, 在她的脑海里, 一个大胆的念头冒了出来: 何不大批量人工繁殖、饲养毒蜘蛛呢!

然而, 这件事情, 在当时整个中国, 同样是无人尝试过。黄惠琼又拿出了她那股不服输劲, 开始研究起公母毒蜘蛛的交配、蛛卵的孵化

配。很快, 那些母蜘蛛陆续产下了卵。黄惠琼按照她所看到的一些资料的介绍, 让那些卵自然孵化。时日一天天过去, 终于, 数万只小蜘蛛先后破卵而出了。黄惠琼和丈夫的脸上都笑开了花。

她是中国第一个 靠毒蜘蛛发家致富的人

用卖毒蜘蛛赚来的钱, 黄惠琼夫妇建起了一座占地一百多平方米的四层洋房, 注册成立了“南国动植物养殖场”。

她想: 既然这毒蜘蛛的毒液具有极高的医学价值, 为什么不想法把它们的毒液提取出来呢? 如此既可为自己开辟新的、更好的收入渠道, 又可为人类医学事业作出贡献。她通过有关部门了解到, 在国外, 每克毒蜘蛛的毒液至少可卖 2000 多元人民币。以身体直径在 5 厘米以上的毒蜘蛛提取毒液计, 每 200 只毒蜘蛛可提毒 1 克, 1 万只就可提毒 50 克, 至少价值 10 万元, 经济效益显著。而经提毒后的这些毒蜘蛛, 隔一段日子之后又可再次提毒。

于是, 她千方百计找到了一个曾经养过蛇的人, 向他讨教将蛇毒“弄”出来的方法。回来后, 她准备好一个玻璃容器, 用右手抓起一个身体直径约有五厘米的毒蜘蛛, 让它的嘴挨着容器口; 左手则持一根小玻璃棒, 用玻璃棒逗引着毒蜘蛛, 以期激怒它, 让它开口咬住容器口, 把毒液吐出来。万万没料到的是, 那毒蜘蛛猛地一使劲, 把头扭向了黄惠琼的右手食指, 咬了她一口。

她的丈夫见状大惊, 连忙把她拖到

可以让毒蜘蛛把毒液吐进玻璃容器里了。到后来, 她可以让每只毒蜘蛛在两分钟内基本把毒液都吐出来, 每天可让二、三百只毒蜘蛛吐毒。当然, 这期间也曾无数次地被毒蜘蛛咬过, 而每次竟都能够奇迹般地“大难不死”。她说, 她的事业是冒着生命危险拼下下来的。

黄惠琼的蛛毒卖到了国外, 惊动了美国等国的专家和同行们。2000 年 12 月 12 日, 美国蜘蛛专家理查斯和哈萨斯坦动物专家安特利专程来到容县, 拜会了黄惠琼。对于黄惠琼能通过“土办法”提取蛛毒的事实, 二位外国专家大感惊异。在美国, 仅提取蛛毒的设备, 就需要花费折合人民币好几十万元。而且, 黄惠琼提取的蛛毒的毒性比美国的高, 因黄惠琼喂的主要是昆虫, 而美国等地喂的是人工饲料。查理斯决定跟黄惠琼共同进行毒蜘蛛领域的研究、开发、合作, 在国际蜘蛛市场一展身手。

就在黄惠琼在蛛毒的提取上走上正轨不久, 她又获知捕鸟蜘蛛, 外观虽说在国人看来是丑陋的, 但在美国人的眼里, 却外型中看, 观赏性极强, 已成了用以观赏的宠物。于是, 她便组织货源, 作为“宠物蜘蛛”供应美国。在 2001 年 9 月至 12 月间, 黄惠琼通过广西外贸公司已出口了这样的“宠物蜘蛛”共三批计 710 只。

除此之外, 黄惠琼还想用毒蜘蛛来泡药酒。她已试验过, 用毒蜘蛛泡的酒, 在治风湿痛、关节炎、疮癣等, 效果不错。她打算将来再建一家药酒厂。

黄惠琼成了中国第一“蜘蛛女”。对于自己在毒蜘蛛事业上取得的初步成功, 黄惠琼不以为意。她淡淡地告诉笔者, 她不过是做了别人不曾想过的事。

2002 年 9 月 24 日, 广西电视台“纪录人生”栏目播出了她养毒蜘蛛的故事。知道她的人更多了。不过, 她特别说明一点: 在养毒蜘蛛方面, 她也只是在探索, 而且这一市场在国内还没形成, 别人不宜盲目去养。然而就她本人而言, 却实实在在地打造出了一个人生传奇!

(本文为谢绝转载、摘编、上网、上电子报。)

“蜘蛛女”

●新闻人物

□文图/无尘

水龙头边, 用自来水冲她的伤口, 一直冲了十几分钟。即后, 钟兆洪为她敷上了药, 嘴里不住地责怪她太不小心。黄惠琼的脸上也滚落下了冷汗。没多久, 黄惠琼的全身就麻木起来, 继而手、脚、全身不住地抽筋。当晚睡觉躺在床上, 还是不停地抽筋, 整个右手肿的老大, 并且痛了起来。黄惠琼甚至担心自己会不会因此而送命了。一直过了一个星期, 肿痛抽筋等症才慢慢消失。

住后, 黄惠琼经过不断地尝试, 终于

天涯海角 烽火无线贯通 “烽火杯”头条新闻大赛 陕西烽火通信集团有限公司协办 陕西·宝鸡 (0917)3624411

日新月异的时代发展, 与每个老百姓的点点滴滴密切相关。在日常生活中, 人们感受变化; 在翔实的数字中, 人们见证变迁。

鼓起来的“钱袋子”

改革开放之初, 中国人创造的新名词“万元户”, 几乎成了家庭拥有巨额财富的代名词。而如今, “万元户”已经成为一个过时的历史名词, 因为在中国家庭里, 特别是在城镇家庭里, “万元户”太普遍了。在农村, 8 亿农民逐步走上富裕幸福的康庄大道。1990 年至 2001 年, 农村居民家庭人均收入实际增长 62%。在城镇, 党的十三届四中全会以来的 13 年间, 国家先后 7 次提高工资, 城镇居民收入明显增加。2001 年, 城镇居民家庭人均可支配收入比 1990 年实际增长了一倍多。城乡居民收入增长更为突出地反映在储蓄存款的变化上: 1989 年底, 城乡居民储蓄余额刚过 5000 亿元。目前已超过 8 万亿元。

降下来的恩格尔系数

恩格尔系数, 是购买食物的人均支出在消费总支出中的比重。过去, 中国人见面的常用口头语是“吃了没?”, 现在很少能够听到。“吃”在中国人生活中所占的分量越来越轻了。1990 年, 我国城乡居民恩格尔系数分别是 54.2% 和 58.8%。到 2000 年, 我国城乡居民恩格尔系数首次低于 50%, 2001 年, 我国城镇和农村居民家庭恩格尔系数又分别降到 37.9% 和 47.7%。

精起来的饮食

食不厌精, 是中国人梦想。在过去的十多年里, 中国人的主食消费量不断下降, 饭量越来越小; 副食的消费量在攀升, 吃得越来越好。城镇居民的人均粮食消费量由 20 世纪 80 年代末的 145 公斤, 下降到 90 年代末的 88 公斤; 农村居民则由 260 公斤, 下降到 250 公斤。另一方面, 肉类、家禽、鲜蛋、水产品、植物油消费量成倍增长。

长起来的人均寿命

6 月 18 日, 四川乐山五通桥区 116 岁的杜品华拿到了上海大世界吉尼斯总部颁发的“最长寿的人”证书, 正式成为世界上最长寿的老人。“人生七十古来稀”, 今天, 70 岁的寿命, 已经是平常的事情。社会安定, 营养、保健、医疗等水平的提高, 使中国人的寿命越来越长。从

1990 年到 2000 年, 我国人口平均预期寿命 10 年提高 2.85 岁, 已达 71.4 岁, 比世界平均水平高 5 岁, 比发展中国家和地区高 7 岁。根据英国、法国、美国等经济发达国家的资料计算, 他们的人口平均预期寿命从 41 岁提高到 64.6 岁, 用了整整 100 年的时间, 平均每 10 年才增长 2.36 岁。

大起来的住房

过去的 13 年里, 危房改造工程、安居工程的实施, 使不少人喜迁新居; 住房制度的改革, 激活了房地产业一潭死水。20 世纪 90 年代, 城镇居民人均住房面积只有 6.7 平方米, 农村为 17.8 平方米。目前, 城镇居民人均住宅建筑面积在 10 平方米以上, 农村达到 25 平方米。与此同

百姓生活 十大变迁

●社会百态

□文/YY

时, 居住质量和配套性能不断提高, 基本普及了煤气、液化气。

多起来的私人轿车

中国是个自行车的国度。13 年来, 越来越多的人开始做起“轿车梦”。从 1998 年开始, 我国个人购车比例逐年上升。城市居民中, 每万人拥有轿车达到 100 多辆。我国个人汽车保有量从 1990 年的 81.6 万辆增加到 1999 年的 534 万辆, 年均增长 23%, 个人汽车保有量占全国汽车保有量的比重从 15% 左右上升到 40% 左右。

靓起来的衣着服饰

城乡居民收入水平的大幅提高, 带来了居民穿着消费的深刻变化: 成衣消费比重明显扩大, 并且向中高档转变, “一季多衣”取代了过去的“一衣多季”。衣着消费的个性化特征明显, 中老年青睐中高档服装, 年轻一代追逐时

装潮流, 西服, 皮鞋在我国居民中的普及率已经高达 90% 以上。全国有 88.7% 的消费者更喜欢购买棉麻、毛、丝等天然纤维面料的服装。尽管衣着消费在消费总支出中的比重下降, 但总量一直处于上升的趋势, 十多年来平均每年的增长量都在 10% 左右。成衣消费率从 1995 年的 84.8% 上升为 2000 年的 93.6%, 上升了 8.8 个百分点。

高起来的文化程度

13 年间, 无论是政府还是个人, 对于教育的投资和关注的热情都达到了一个空前的高度, 不仅大学生越来越多, 硕士生、博士生、博士后研究人员等也明显增多。全国基本普及九年义务教育, 小学毕业升学率从 1990 年的 74.6% 上升到 2001 年的 95.5%。从 1990 年到 2001 年, 普通高等学校招生人数由 60.9 万人增加到 268.3 万人; 高等教育入学率从 3.4% 提高到 12%。

热起来的假日旅游

13 年前的中国人, 节假日要么呆在家里, 要么走亲串友。今天一到“黄金周”, 长城内外, 大河上下, 游人如织。不仅如此, 越来越多的人还“周游列国”。1989 年, 我国国内旅游人数只有 2.4 亿人次。到 2001 年, 达到 7.8 亿人次。20 世纪 90 年代初, 中国公民出境人数只有 300 万人次。到 2001 年, 达到 1213 万人次。广大居民用于旅游的消费支出逐年增加。2000 年城镇居民人均旅游支出比 1995 年增长 167.6%。

快起来的通信方式

十多年前, 写封信, 是大多数中国人与亲人的交流方式。奢侈一点, 到邮电部门打个长途电话。今天, 人们的通信方式变得越来越多、便捷, 不仅家里的电话可以随时拨打, 还可以掏出手机发个短信息、打开电脑发封电子邮件, 人与人之间的距离迅速缩短。13 年前, 家里装一部电话, 还是被人羡慕的对象。但到今年 7 月底, 我国固定电话用户数已突破 2 亿户, 居世界第一。1988 年我国刚刚开通移动电话业务, 到今天手机的用户数达到 1.8 亿户, 雄居世界榜首。在 20 世纪 90 年代初, 知道“上网”为何物的人恐怕寥寥无几, 现在我国平均每周至少上网 1 小时的公民已经超过 4500 万人, 位居世界第一。

有这么一组数字: 2001 年, 中国个税收入近 996 亿元, 但仅占全国总税收的 6.6%, 远远低于低收入国家的水平。全国 7 万亿元的存款总量中, 人数不足 20% 的富人们占有 80% 的存款额, 但他们所交的个人所得税只占总量的不到 10%, 在城市里, 低收入者的税负要高于高收入者; 近几年中国的税金漏洞每年都在 1000 亿元以上, 而富人占了 90% 以上。面对这组数字, 朱镕基总理发出了“为什么越富的人越不交税”的质疑。

本来, 富豪之所以成为富豪, 是因为国家给他们营造了良好的致富环境和条件, 他们致富后理应多多回报社会, 为国家的两个文明

富人缘何多逃税

●百家言

□文/冬青

建设多作贡献, 不仅要致富、成名, 更应成为纳税、守法经营的榜样。但是, 有些富豪却越富越逃税, 何故? 笔者认为, 主要有三个方面因素: 一是思想认识错误。一些富豪未能达到物质和精神同步富有, 在他们的思维里, 总是如何钻法律和制度的空档, 如何才能最大限度地逃税, 根本不把依法纳税当回事, 能偷则偷, 能漏则漏, 被查处罚倒楣。二是纳税机制欠健全。目前, 我国的税务制度漏洞大, 对纳税人的监管力度不大, 客

观上给富豪们逃避纳税提供了空间。三是逃税处罚不严。由于那些富豪平时头上有太多的光环, 以致相关部门对他们的处理和普通人区别开来, 对他们的处罚往往只是补交偷漏税款外, 作相应的罚款了事, 极少移送司法部门处理。这样的处罚, 如何不合富豪们萌生偷税之心。

时下, 富豪逃税问题已经成了社会各界议论的焦点, 司法部门也加大了对偷税漏税行为的打击力度, 让当事人对自己的行为负责, 比如刘庆庆入狱事件。笔者认为, 当前应该充分利用刘庆庆事件作为惩治逃税行为的契机, 深入进行税制改革的契机, 加强对纳税人进行职业道德和思想观念教育的契机。

中国跻身世界旅游五强

●立此存照

□文图/沈海滨

改革开放以来, 我国旅游产业得到了前所未有的迅猛发展。我国旅游外汇收入年均以 28.8% 的速度持续增长。据最近世界旅游组织统计报告称, 2001 年我国共接待游客达 3320 万人次, 已成为世界第五大旅游目的地。世界旅游目的国排行榜第四名的国家依次是法国 (7650 万人次)、西班牙 (4950 万人次)、美国 (4550 万人次)、意大利 (3900 万人次)。图为来自海内外的游人在兴致勃勃地游览西安古城墙的情景。

